

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.041.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТ
ВОСТОЧНЫХ РУКОПИСЕЙ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 19 октября 2018 г. № 1

О присуждении РЕДИНОЙ-ТОМАС Марине Андреевне, гражданке России, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Провинциальная администрация в касситской Вавилонии XIV–XIII вв. до н.э. (по материалам документов из Ниппуря)» по специальности 07.00.03 «всеобщая история (древний мир)» принята к защите 29 июня 2018 г., протокол № 6, диссертационным советом Д 002.041.01, созданным на базе ФГБУН Институт восточных рукописей РАН (191186 Санкт-Петербург, Дворцовая наб., д. 18), переутверждённого приказом Минобрнауки РФ № 75/нк от 15 февраля 2013 г.

Соискатель РЕДИНА-ТОМАС Марина Андреевна 1986 года рождения в 2009 г. окончила ГОУ ВПО Российской государственный педагогический университет им. А.И. Герцена по направлению «филологическое образование». В 2010–2016 гг. Редина-Томас М.А. прошла соискательство в ФГБУН ИВР РАН. В настоящее время соискатель работает в должности старшего лаборанта отдела Древнего Востока ФГБУН ИВР РАН.

Диссертация выполнена в отделе Древнего Востока ФГБУН ИВР РАН.

Научные руководители – ДАНДАМАЕВ Магомед Абдул-Кадырович, гражданин РФ, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник отдела Древнего Востока ФГБУН ИВР РАН, член Совета; после его кончины, последовавшей 28.08.2017 г., – МЕДВЕДСКАЯ Инна Николаевна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела Древнего Востока ФГБУН ИВР РАН, член Совета.

Официальные оппоненты:

1. АФАНАСЬЕВА Вероника Константиновна, гражданка России, доктор исторических наук (07.00.09), ведущий научный сотрудник отдела Востока Государственного Эрмитажа (Санкт-Петербург);

2. АЛЁКШИН Вадим Андреевич, гражданин России, кандидат исторических наук (07.00.06), заведующий отделом археологии Центральной Азии и Кавказа Института истории материальной культуры РАН (Санкт-Петербург), –

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация, ФГБУН Институт всеобщей истории РАН (Москва), в своем положительном заключении, составленном НЕМИРОВСКИМ Александром Аркадьевичем, кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником отдела сравнительного изучения древних цивилизаций, подписанным ГОЛОВИНОЙ Верой Александровной, кандидатом исторических наук, заведующим этим отделом и

утвержденном на заседании этого отдела 16 сентября 2018 г., отметила, «что предложенная к защите диссертационная работа носит высокопрофессиональный характер, выполнена на современном мировом научном уровне, фундируются на широком круге источников и является самостоятельным, завершенным и ценным научным исследованием комплекса актуальных исторических проблем» (с. 9).

Соискатель имеет 8 (восемь) опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 (восемь) работ, из них в рецензируемых научных изданиях по направлению «исторические науки и археология» опубликовано 3 (три) работы:

1. *Редина-Томас М.А.* Кто правил священным городом Энлиля? *Šandabakku* Ниппера в источниках касситского периода (1531–1155 гг. до н.э.) // Вестник древней истории. 2015. № 4 (т. 295): К 100-летию со дня рождения Игоря Михайловича Дьяконова; Памяти Луи Роббера. С. 87–103. В статье рассмотрены письменные источники касситского периода, упоминающие должность главного управителя Ниппера, чья должность по-аккадски называлась *šandabakku*. Установлен ряд лиц, которые занимали эту должность с начала XIV в. до н.э. до начала XII до н.э. и приведена краткая характеристика их служебных функций.

2. *Редина-Томас М.А.* Археологические исследования древней Месопотамии: клинописные архивы из касситского Ниппера и проблемы их атрибуции // Записки Института истории материальной культуры Российской Академии наук. 2015. № 12. С. 121–129. В статье проводится анализ отчетов археологических раскопок в вавилонском городе Ниппуре. Их данные указывают на то, что в юго-западной части города располагались административные здания, в том числе, вероятно, дворец *šandabakku* Ниппера, где были найдены его клинописные архивы.

3. *Редина-Томас М.А.* Клинописные архивы из Дур-Энлилле: новые сведения о семье *šandabakku* касситского Ниппера? // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 13: Востоковедение. Африканистика. Т. 9. Вып. 4. 2017. С. 365–376. В статье рассматривается ряд клинописных документов из вавилонского города Дур-Энлилле, которые предположительно содержат сведения о ранее не известном члене семьи Энлиль-кидинни, главного управителя (*šandabakku*) города Ниппера, занимавшего свою должность при царе касситской династии Бурна-Буриаше II (1359–1333 г. до н. э.).

На диссертацию поступили 3 (три) отзыва:

- доктора философских наук, кандидата исторических наук, профессора кафедры семитологии и гебраистики восточного факультета СПбГУ Емельянова Владимира Владимировича (от 18.09.2018 г.). Отзыв отрицательный; в нем указано, что «в целом диссертация М.А. Рединой-Томас не вносит существенного вклада ни в ассириологию, ни во всеобщую историю» (с. 10);

- почетного профессора месопотамской истории Восточного института и Отделения ближневосточных языков и цивилизаций Чикагского университета Джона А. Бринкмана (от 04.10.2018 г.) – на английском языке. Отзыв положительный, замечаний нет;

- кандидата филологических наук, доцента кафедры Древнего Востока восточного факультета СПбГУ Немировской Адели Владимировны (от 08.10.2018 г.). Отзыв положительный, замечаний нет.

На автореферат диссертации поступили 7 (семь) отзывов:

- кандидата филологических наук, научного сотрудника Института языкоznания РАН Поповой Ольги Витальевны (от 25.09.2018 г.). Отзыв положительный, но в нем указано, что «одна из задач исследования – определить роль и место Ниппур в касситской Вавилонии – представляется несколько сложно осуществимой или некорректно сформулированной» (с. 1);

- доктора исторических наук, действительного члена РАН, директора Государственного Эрмитажа Пиотровского Михаила Борисовича (от 27.09.2018 г.). Отзыв положительный, замечаний нет;

- кандидата исторических наук, доцента Института классического Востока и античности НИУ Высшая школа экономики Архипова Ильи Сергеевича (от 02.10.2018 г.). Отзыв положительный, замечаний нет;

- заведующей отделом Востока, хранителем клинописной коллекции Государственного Эрмитажа Козловой Натальи Викторовны (от 08.10.2018 г.). Отзыв положительный, замечаний нет;

- кандидата исторических наук, доцента кафедры истории древнего мира исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Александрова Бориса Евгеньевича (от 10.10.2018 г.). Отзыв положительный, замечаний нет;

- кандидата исторических наук, доцента кафедры библеистики СПбГУ Битнера Кирилла Андреевича (от 11.10.2018 г.). Отзыв положительный, замечаний нет;

- кандидата исторических наук, научного сотрудника отдела истории и культуры Древнего Востока Института востоковедения РАН (Москва) Шелестина Владимира Юрьевича (от 17.10.2018 г.). Отзыв положительный, но в нем есть замечания по поводу того, что соискатель не учел в экскурсах ряд новых работ.

В свободной дискуссии приняли участие: Козлова Наталья Викторовна, зав. отделом Востока Государственного Эрмитажа, и к.ф.н. Немировская А.В., доцент кафедры Древнего Востока восточного факультета СПбГУ.

Выбор официальных оппонентов осуществлялся по критерию соответствия проблемного поля диссертации тематике научных интересов и содержанию основных публикаций оппонентов. Один из них, д.и.н. Афанасьева В.К., является одним из крупнейших отечественных ассириологов, ученицей И.М. Дьяконова, другой, к.и.н. Алёкшин В.А. получил признание как видный специалист по истории культуры (прежде всего, материальной) обширного региона от Закавказья и Ближнего Востока до Средней Азии во II тысячелетия до н.э.

Ведущая организация – ФГБУН Институт всеобщей истории РАН – является научно-исследовательским учреждением, в котором на мировом уровне занимаются изучением истории и культуры Древней Месопотамии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

– **представлено** подробное описание исторического контекста рассматриваемого периода (XIV-XIII вв. до н.э.), в том числе выделены ключевые события истории Вавилонии (Южной Месопотамии) второй половины II тыс. до н.э. и определены основные тенденции политического и социально-экономического развития Месопотамии этого периода;

– **изложены** этапы и результаты археологических исследований города Ниппера и дана характеристика его физической топографии и внутри городского устройства, включая расположение храмовых и административных кварталов, и возможные места расположения административно-хозяйственных архивов города на основании археологических данных;

– **дана общая характеристика** системы административного управления касситской Вавилонии и показано место и роль города Ниппера как важного провинциального центра;

– **предложена** реконструкция системы городского управления Ниппера, в том числе приведены названия должностей городских администраторов различных уровней и дана характеристика их функциям;

– **установлены** место и роль в административной системе городского управления чиновника *šandabakku*, его позиция по отношению к другим чиновникам административной системы, исследованы его взаимоотношения с храмовыми и городскими хозяйствами Ниппера, его профессиональные и личные связи с царем Вавилонии.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

автором был эффективно, с получением обладающих новизной результатов, использован целый комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе сравнительно-исторического и историко-филологического. В результате, на основе изучения клинописных документов XIV-XIII вв. до н.э. из храмовых и административных архивов, текстов на каменных стелах *кудуру* и надписей на цилиндрических печатях, и сопоставления письменного материала с синхронными археологическими источниками, автору удалось предложить свою реконструкцию системы административного управления города Ниппера (Южная Месопотамия) этого времени и установить, какую роль играл в этой системе чиновник *šandabakku*.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– **разработаны** подходы к комплексному изучению синхронных исторических источников (археологического и письменного (клинописного) материала), которые могут быть использованы при проведении дальнейших научных исследований;

– **предложен** к апробации материал, который может быть применен при подготовке лекционных курсов, посвящённых как филологическим проблемам чтения

клинописных тестов, так и касающихся разнообразных аспектов истории и культуры месопотамской цивилизации касситского периода.

Оценка достоверности результатов исследования выявила следующее:

- работа основана на принципе историзма, принципе комплексного изучения источников и методах источниковедческого исследования;
- выдвинутые соискателем идеи и положения диссертации базируются на результатах тщательного изучения широкого круга письменных и археологических источников;
- установлено соответствие результатов исследования уровню современной мировой науки в области истории древней Месопотамии.

Личный вклад соискателя состоит в:

- самостоятельном выявлении круга письменных и археологических источников, репрезентативных для диссертационного исследования, и их синхронизации;
- введение в научный оборот новых, ранее не публиковавшихся клинописных текстов;
- источниковедческом анализе клинописных текстов, составленных на аккадском и шумерском языках;
- изложении результатов исследования в статьях и докладах на представительных научных конференциях.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи (проблемы) и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 19 октября 2018 г. диссертационный совет пришёл к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует критериям, установленным действующим «Положением о присуждении учёных степеней», и принял решение присудить РЕДИНОЙ-ТОМАС Марине Андреевне учёную степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «всеобщая история (древний мир)».

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 14 (четырнадцать) человек, из них 8 (восемь) докторов наук по специальности 07.00.03 «всеобщая история», участвовавших в заседании, из 19 (девятнадцати) человек, входящих в состав совета, проголосовал:

за – 14 (четырнадцать), против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Д 002.041.01, доктор исторических наук

(ПОПОВА И.Ф.)

Учёный секретарь диссертационного совета
Д 002.041.01, доктор исторических наук

(ФРАНЦУЗОВ С.А.)

«19» октября 2018 г.

